

腾讯、新浪、搜狐、网易、凤凰、金羊网等共同揭晓

2009年度汉字



□据《羊城晚报》

《羊城晚报》携手腾讯、新浪、搜狐、网易、凤凰网、金羊网六家网站，展开的“2009年度汉字”评选揭晓。“被”字以32.26%的得票率遥遥领先其他候选汉字，成为年度汉字。

“被就业”、“被代表”、“被中奖”、“被福利”、“被上市”、“被G2”……“被”字异军突起，成了贯穿2009年的新闻主角。

庆、蜗、哥、机、炎、爱、牛、醉、具这九个字，依得票顺序进入“2009年度十大汉字”。它们的背后，闪现着热闹的影子，是大事件的缩影。



02



03



04



05

被：得票率32.26%

2009年，“被”就像冬天的取暖用品无处不在。

有人发现“被G2”，也有人惊奇“被中奖”，有人不爽“被代表”，有人反感“被就业”……“被什么”成了一种万能句式。2009年，文字走入“被时代”。

我们常常被“被”。“被”成为年度汉字的主角，代表了人们权利意识的觉醒，大众主体精神的归位。“被”和其他汉字的魔法组合，颠覆了汉语的语法逻辑，恰恰契合了现实生活的非逻辑建构。

“被”是一种姿态，却又暗藏着反转姿态的动机；“被”是一种语态，却又潜伏着修正语态的图谋。“被”是为了翻“被”，“被”是为了不“被”；“被”是因为“被折腾”，“被”是为了“不折腾”……

2009年，我们招来许多“被”；2010年，我们希望送走所有“被”——莫回头，直至永远……

庆：得票率7.23%

2009年的中国，庆典不断。

新中国六十华诞、澳门回归10周年庆典，为重中之重。这一年，值得我们高兴的事情似乎还有：中国“大国崛起”，成为世界话题；中国模式，成为世界焦点；中华民族复兴面临重大机遇，中华文明复苏出现良好势头；金融危机背景下中国经济一枝独秀；相比2008年，是年，风调雨顺。

2009年，温家宝总理公开表示不赞成“中美两国集团（G2）”的提法。幸好，我们还有“盛世危言”。

蜗：得票率7.18%

2009年，一部名为《蜗居》的国产电视剧连续剧折磨着许多中国人，因为它述说了当下中国最敏感的事情之一：买房。

房价问题成为社会焦点中的焦点。“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。”杜甫的名言如今被有些人认为是不适合市场经济规律的理想主义者的话语。而批评中国房价疯涨的人则认为：住房问题，从来就不应该仅仅是一个经济问题。

哥：得票率5.97%

网络语言中的典型草根式表达，却难以拉近人与人之间的距离。

“哥”在特定的语言环境下成了自称，透露出浅浅的自矜和淡淡的忧伤。有时，它甚至不成为称谓，由其率领的句子也不表达意义，只宣泄情感。

“哥”随着时代发展而虚词化，似乎进一步显示出人们对特定称谓所代表的人际关系的特殊意味。这究竟是一个进步还是退步？

机：得票率5.52%

2009年，中国和世界化危为机。

这一年，面对国际金融危机时我们沉着冷静；出现转机时我们如履薄冰；危机转化成机遇时我们大刀阔斧。

这一年惊心动魄，也振奋人心——每一次危机都是转机。从国际金融危机下，中国奋力迎击承担责任，我们或可知道；从群体事件处理手法的改变，我们或可知道。每一次转危为机，每一次

化挑战为机遇，都是自我完善能力在成长。

个人的际遇何尝不是如此？只是在今天，我们与大时代更加休戚与共，更加感同身受。

灵：得票率4.51%

2009年，中国人乐观、积极、向上；2009年，中国人斗志昂扬，奋发图强。

中国人开始自信起来，国人的乐观指数全球罕见。大国国民心态，必有理性、谦和、包容、自信之部分：理性而不固执，谦和而坚守立场，包容而有原则，自信而不骄纵。

“灵”字风行只是一个开始，但“开火”的组合方式，还是让人感觉到隐隐约约的火药味。不温不火才是一个真正稳定的、理想的心理状态。

爱：得票率4.22%

汶川大地震一周年，我们依然通过自己的方式，奉献爱心、救赎灵魂。大爱无疆，2009这一年，爱沐浴着我们。

这一年，扶老奶奶过马路成为人们可能招惹麻烦的行为，拾金不昧成为具有极高风险的行为。此时此刻，爱不仅仅是一个道德问题，也是一个制度问题。

到底为什么，我们可能不敢付出我们的爱？到底为什么，我们可能失去了对方的爱？2009年，爱也考验着我们、拷问着我们。

牛：得票率4.15%

牛年很牛，“牛”字风行。

从另一角度来看，语言创造之美，被“史上最牛”之类的组合扫荡无存。

表达简单化了，其中也透露出被夸大的因素。叙述同质化了，其中也沉淀了语言的停滞。

“史上最牛团长夫人”、“最牛官腔”、“成都最牛女司机”、“最牛辞职信”、“最牛公务员”……标题似乎抓了眼球，却是少了牛的本意。点开浏览，没有考究，最后只是人云亦云。

往后看到牛字，未必是真的牛。

醉：得票率3.56%

2009年严打醉驾、酒驾，力度之大，前所未有；执法之严，有目共睹。

醉驾、酒驾行为大为减少。醉驾容易酿成严重悲剧，刹那之间事关百姓生死，对此，政策制定者和执行者均十分清醒。

读者推荐“醉”字，透露出老百姓对这项政策执行的雷厉风行印象深刻，多有褒奖，也传达出对其他领域执法也能效法严打醉驾的热切期盼。民生无小事，这当是最清醒的认识。

具：得票率2.90%

最是人生如戏，连汉字都带上了面具，化起了浓妆，款款道出这人生的五味杂陈。“悲剧”成了“杯具”，“喜剧”成了“洗具”。这是否传达出：悲剧来临时表达出的喜剧精神，蕴含着深沉的悲哀；而深沉的悲哀里则潜藏着人性的丰满与单纯？

问题是，到底有多少“具”，真正是一种无意识表达？又到底有多少“具”，只是一种文字游戏？我们的周围，不仅仅是“杯具”和“洗具”，更多的是“面具”。



01



02



香港《亚洲周刊》年度汉字——



2009年，香港《亚洲周刊》选择“起”字，作为全球华人社会的年度汉字，因为它见证了全球金融危机后中国崛起的经济实力。从索马里打击海盗到哥本哈根气候峰会的环保“减排”，都展现中国在全球必须负“起”责任，而“起”字也描绘出两岸三地房价大“起”的狂潮。

日本年度汉字



在16万多张选票中，“新”字以8.73%的得票率当选2009年日本年度汉字。

2009年，日本诞生了民主党执政的新政权，新政权成立了“行政刷新会议”，进行大胆的政策革新。同时，日本还开始实施“陪审员制度”等一系列新政策。“新”字当选2009年日本年度汉字，意味着2009年是一个充满期待和希望的一年。

据介绍，前年的年度汉字评选中，气候变化、日美关系变化以及全球金融领域的变化促成了“变”字当选日本年度汉字。

韩上班族年度语“口腹之累”

“口腹之累”被韩国上班族选为2009年最能够代表心声的汉字词语，它意味着上班族“混口饭吃还真不容易”。

韩国就业门户网站对1008名上班族调查的结果显示，21.6%受访者认为“口腹之累”最能代表他们的处境。

“口腹之累”出自中国汉朝班固的《东观汉记·闵贡》，意指因为饮食而受到牵累。

调查还显示，韩国上班族其余的选择依次为：“每事尽善”、“同床异梦”、“卷土重来”、“枕戈待旦”。

对于新年的新希望，有24.7%的上班族选择了“万事亨通”，16.7%选择“手不释卷”。

另外，针对正在找工作的667名求职者进行的问卷调查结果，38.5%的受访者选择了“求之不得”，充分反映出他们急着找工作的心情。